114年經濟部節能標竿獎選拔活動須知
一、依據：
依本部113年2月22日經能字第11358000760號函「經濟部節能標竿獎作業要點」規定辦理。
二、宗旨：
為鼓勵公、民營企業及機構自主推動節能減碳，建立能源管理制度，加強推動實質節電作為，以提升能源使用效率及抑低二氧化碳排放，特選拔並表揚節約能源績效卓越之單位，並藉由示範觀摩擴散節能成功經驗，全面帶動各界落實節能及淨零轉型。
三、辦理單位：
指導單位：經濟部
主辦單位：經濟部能源署
執行單位：工業技術研究院
協辦單位：中華民國全國工業總會、中華民國全國商業總會、各產業同業公會。
四、參選資格：	
(1) 依法設立登記滿3年且營運中之企業，以及學校、醫院、政府機關。
(註：報名應以企業主體提出，如同一企業有多個分支機構者，可推派總公司或其中一個分支機構代表參選。)
(2) 自111年1月1日起至開始報名之日前，未曾發生重大環保違規、重大職災及欠稅（包括國稅與地方稅）之情事。
(3) 無分支機構之企業獲得「節能標竿金獎」者，自獲獎年度次年起，2年內不得再參選節能標竿獎；有分支機構之企業，若以總公司或分支機構代表企業參賽獲得「節能標竿金獎」者，自獲獎年度次年起，2年內原獲獎單位不得代表該企業參選節能標竿獎。
五、審查分組：
A組：基本金屬製造業，非金屬礦物製品製造業，石油及煤製品製造業，紡織業，成衣及服飾品製造業，化學材料及肥料製造業，其他化學製品製造業，紙漿、紙及紙製品製造業，皮革、毛皮及其製品製造業，農、林、漁、牧業，用水供應與污染整治業。
B組：食品及飼品製造業，飲料製造業，橡膠製品製造業，塑膠製品製造業，金屬製品製造業，礦業及土石採取業，家具製造業，木竹製品製造業，汽車及其零件製造業，其他運輸工具及其零件製造業，印刷及資料儲存媒體複製業，其他製造業。
C組：機械設備製造業，電子零組件製造業，燃氣供應業，電力設備及配備製造業，電力供應業。
D組：不分行業，符合中小企業認定標準且非屬能源大用戶(註)之事業。
註：1.中小企業認定標準：依法辦理公司登記或商業登記，實收資本額在新臺幣1億元以下，或經常僱用員工數未滿200人之事業。
2.能源大用戶認定標準係符合下述其中一項能源使用數量之單位：契約用電容量超過800瓩、煤炭年使用量超過6,000公噸、燃料油年使用量超過6,000公秉、天然氣年使用量超過1,000萬立方公尺。
E組：批發及零售業，運輸及倉儲業，住宿及餐飲業，出版、影音製作、傳播及資通訊服務業，金融及保險業，醫療保健及社會工作服務業，藝術、娛樂及休閒服務業，不動產業，營建工程業，專業、科學及技術服務業，支援服務業等。
F組：公共行政及國防，教育業。
六、獎項及獎額：
本獎之獎項依企業或機構對於節約能源、能源管理制度及推動實質節電作為具卓越績效者，頒發節能標竿獎，分為：
(1) 金獎：依分組審查，每組錄取1家，以6家為限，頒發獎座。未達得獎標準者從缺，其缺額經評審小組議決後，可彈性調整為銀獎名額。
(2) 銀獎：依分組審查，每組錄取2家，總數以12家為原則，頒發獎座。專家審查小組經複審會議討論，得建請評審小組增加銀獎之名額；未達得獎標準者從缺，其缺額經評審小組會議議決後，可彈性調整為其他組錄取名額。
七、參選準備資料：
參選單位應填寫相關參選文件，並採線上報名：
(1) 報名表（如附件一）。
(2) 節能事蹟摘要表（如附件二）。
(3) 能源管理與節約能源推動調查表（如附件三）
(4) 生產性質行業/非生產性質行業能源流向分析圖（如附件四）。
(5) 分項節約能源措施及成效資料表—詳列計算各項節能數量及CO2減量之過程（如附件五）。
(6) 經濟部節能標竿獎選拔承諾書（如附件六），其中重大環保違規、重大職災及欠稅（包括國稅與地方稅）情事者相關證明文件可於地方環保局、當地縣市政府、國稅局進行申請。
(7) 近3年(111年-113年)節能措施節能量試算表（如附件七）。
八、評審作業：
(1) 評審程序：分初審、複審及決審3階段進行：
1. 初審：由審查專家進行書面資料審查。
2. 複審：由審查專家進行實地訪查並召開複審會議，推薦入圍單位，其中各組依據不同產業別分別評分排序，擇優推薦獲獎之單位。
3. 決審：由評審小組進行綜合審議，議決得獎名單。
(2) 評審項目及權重：詳如附表一。
(3) 評審小組：由經濟部次長擔任召集人，邀請產業發展署、能源署、商業發展署丶中小及新創企業署之首長、產業技術司之單位主管、國家發展委員會、環境部、教育部之代表及產學研能源專家13人至15人，組成評審小組辦理之。
(4) 審查專家小組：由能源署就專家指定總召集人1人，並由總召集人邀請產官學研能源專家15人至18人，組成審查小組辦理之。
九、表揚與獎勵：
(1) 舉辦「節約能源表揚大會」頒獎典禮，由經濟部頒發節能標竿獎座(註1)，其中獲得「金獎」及「銀獎」單位之能源管理員(註2)將頒發5萬元及3萬元之獎金及獎狀，以資鼓勵。
註1：以分支機構代表企業主體參選者，標竿獎座將加註分支機構名稱。
註2：以分支機構代表企業主體參選者，受獎人為分支機構之能源管理員(以1名為限)。
(2) 當選節能標竿者，主辦單位將透過新聞媒體披露、公開報導節能成功案例向社會各界推廣。
(3) 審查過程進入複審者，由主辦單位給予獎勵，以表達對企業致力於節約能源之鼓勵。
(4) 由經濟部行文函請獲獎單位，對推動節約能源工作有功之能源管理員及相關人員予以敘獎。
十、配合事宜：
(1) 獲獎者有配合提供節能案例、照片、錄影採訪、成果專輯所需素材以及協助辦理節能成果分享會之義務。
(2) 獲頒「金獎」者須配合舉辦節能標竿案例示範觀摩會，俾供同業觀摩節約能源成功之經驗與方法，以擴散得獎之成功經驗，本示範推廣活動得在能源基金計畫項下，提供每家新臺幣40萬元為限之推動費用。（註：以分支機構代表企業主體參選者，經費直接補助分支機構辦理節能標竿案例示範推廣活動）
(3) 獲獎者於節能標竿案例示範觀摩會或節能成果分享活動所提供之案例及效益說明資料（包含節能績效簡報及節能成果敘述之文字、相片等資料），主辦單位得無償使用於相關平面、電子媒體及網站，以擴大政府宣導及推廣節能之成效。(註：獲獎單位所提供之任何平面及電子文件資料不得侵害他人權利或著作財產權，若違反上述情事者，本單位不連帶承擔相關法律或賠償責任)
十一、報名截止日期：
即日起至114年5月31日止，請於「節能標竿網」(https://top.energypark.org.tw) 完成線上報名並上傳相關參選資料。

注意事項
一、撰寫附件說明：
(1) 節能事蹟摘要表(附件二)：本表填具內容主要以條列節能推動事項、能源管理、各項工作之節能成效及數據，並簡述整體之節能成效，對照附表二進行能源使用量與CO2換算。
(2) 能源管理與節約能源推動調查表(附件三)：本表主要針對貴單位能源管理實際運作情形及所實施之節能項目進行調查，並請提供貴單位之單位產品耗能。
(3) 分項節約能源措施及成效資料表(附件五)：本表為詳述績優事蹟摘要表中之各項節約能源或抑低二氧化碳排放工作項目，每項主題填寫內容可包含設計理念、改善方案、推動流程，亦可輔以流程圖、設計圖或圖片等方式說明，並於節能成效處，詳列該項工作節能成效之計算方式，並換算成金額或抑低二氧化碳排放量。
(4) 本獎項主要針對為油、電、煤、氣四類能源耗用進行節約能源改善及推動成效進行評比，請貴廠(單位)依所推動之實際資料填報，並請以下列單位表示。
1. 油：包含原油、燃料油、汽油、液化油、潤滑油、柏油、溶劑油、石油腦…等，節約量請以計算至”公秉(KL) “為單位。
2. 電：電力節約量請以計算至 ”千度 (MWh) “  為單位。
3. 煤：包含原料油、燃料煤、自產煤、焦煤、煤球、石油焦…等，節約量請以計算至 ”公噸 (Tons) “  為單位。
4. 氣：分為氣態與液態二類，氣態包含煤氣、高爐氣、煉油氣、LNG、天然氣等，節約量請以計算至”立方公尺 (m3)“為單位；液態包含LPG等，其單位請以 ”公秉 (KL)“ 計算，註：液化石油氣 ( LPG )：1公斤 ( kg )＝1.786公升 ( liter )。
5. 節能成效請換算成金額或CO2排放量，金額請以計算至”仟元 “為單位；CO2排放量請以計算至"公噸(Tons)"為單位。 
6. 盡可能提供照片或文件影本為附件資料以為佐證。
二、受理單位：
有關本獎之諮詢、參選等事宜，請洽諮詢窗口：
工業技術研究院　綠能與環境研究所 劉小姐 (03)591-2598
電子郵件信箱：energypark@itri.org.tw
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